



大宗商品资源配置枢纽建设

服务建设大宗商品资源配置枢纽,我市海事服务从业者满怀憧憬——让“海上加油站”升级为“海上综合服务区”

□记者 陈逸麟 通讯员 任智

作,忙碌中带着喜悦。

“我们公司承接了普陀西岙海事服务产业园的运营业务,12月就要正式开园了,这两天正在对接入驻商户,客商一拨接一拨地过来洽谈。”王国锋笑着说。

《方案》批复的消息传来,王国锋第一时间进行了研读,其中关于推动锚地供应服务从单一供油向物料补给、船舶维修等一站式服务拓展,允许开展锚地航修试点等举措,让他倍感兴奋。

“这些都与我们服务基地的布局不谋而合!”王国锋指着布局图,向记者介绍。普陀西岙海事服务产业园面向通航能力20万吨级的福利门水道,总占地面积3万多平方米,设有海事服务技术维修车间、物料仓库、配套码头、办公大楼等,将为锚地船舶提供船舶技术、物料补给、船员换班等综合性服务。

“舟山建设大宗商品资源配置枢纽,未来将有更多船舶进出宁波舟山港,海事服务市场更大,前景将更加广阔。”王国锋说,“现在

我们公司上下都非常振奋,我们正在‘招兵买马’,准备大干一场。”

多年深耕,舟山已成功跻身全球第四大船加油港,也是国内第一大补给港、最大的外轮维修基地和船舶交易市场。目前全市已集聚船舶供应、船舶维修、船员服务、检验检测、船舶管理、船舶经纪、航运金融、海事仲裁等产业链上下游企业1600余家,预计今年总产出将突破630亿元。

在市港航和口岸局海事服务处处长沈毅斌的办公室内,一张更大的舟山海域锚地地图上标出了舟山海事服务业未来蓝图的一个个关键点。

《方案》中对舟山海事服务产业发展作出了主线条清晰的部署,关键词就是‘综合海事供应体系’,舟山要从原来的‘海上加油站’升级为‘海上综合服务区’。”沈毅斌说。

从“加油站”到“服务区”,海事服务基础设施需进一步完善。舟山将打造“两区五园”,加快形成覆盖全域的“园区+锚地”一体化运营网络。

“两区”即新城和普陀两个省级航运服务集聚区,“五园”包括新城小干岛、普陀西岙、定海干礁、岱山衢山、嵎泗洋山五个海事服务产业园。目前,除洋山产业园还在建设外,其余园区都将在今年年底前投运。

由点到面,打造国际海事服务高地,意味着服务水平的跃升。今年7月,我市出台了《舟山国际海事服务“三提升”举措清单》,45条举措突破了锚位间距优化、两舷同步搭靠作业、条帚门锚地夜间加油作业等瓶颈,同时推动LNG加注辅助拖轮费用大幅下降。接下来,还有一批政策举措还将陆续出台。

“我们将认真贯彻落实《方案》部署,通过制度、服务、模式等创新,逐步实现‘服务最优、效率最高、成本最低’总体目标。同时,加大产业链项目和强链补链企业招引,推进舟山海事服务产业向中高端转型,力争到2027年实现总产出1000亿元的目标。”沈毅斌说。

我市启动创建“枫桥式人民法庭”三年行动

□记者 方智斌 通讯员 柯艳娇 陈倩琳

据了解,目前我市有13家人民法庭。在创建行动中,各法庭将坚持预防为主,主动融入党委领导的基层治理体系,健全矛盾纠纷协同预防机制,利用司法大数据构建纠纷研判预防机制,加强法治宣传教育,推动基层矛盾纠纷源头治理。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,推动形成“社会调解优先”工作格局,建立常态化业务指导机制,加强当事人程序选择引导,强化多元解纷工作实效。聚焦中心大局,服务保障重大项目,维护渔民合法权益,推动乡村文明进步,保护渔农村生态环境,助力乡村振兴和海岛共富。践行司法为民,促进案件实质性解决,优化诉讼流程管理,健全诉讼服务机制,满足人民群众高品质司法需求。突出强基导向,加强法庭政治、队伍、法治文化建设和设施保障,确保人民法庭持续健康发展。

本报讯 近日,市中级人民法院出台《关于创建“枫桥式人民法庭”三年行动计划(2025~2027)》,计划经过三年努力,全面提升人民法庭服务全面推进乡村振兴、基层治理、人民群众高品质生活需求能力和实际成效,打造一批具有示范引领作用、体现舟山辨识度的“枫桥式人民法庭”全国和省级先进典型。

该行动计划明确了年度创建目标,2025年力争实现1个重点法庭入选全国“枫桥式人民法庭”,全市人民法庭现代化建设工作基础更加扎实;2026年初步形成全市人民法庭“盆景”亮点纷呈、整体海洋特色浓郁的海岛法庭“枫景”;2027年有效提升全市人民法庭在全省乃至全国的整体影响力和认可度。

国家宪法日主题活动昨举行

□记者 丛琳 通讯员 黄轶

又是公民的义务。这是正确的!”市民张女士和孩子参与了法治问答活动,热情高涨。在她看来,和孩子一同查阅宪法资料完成答题,很有教育意义。“和孩子一起增长法律知识,也更加了解国家宪法,受益匪浅。”张女士说。

据了解,今年12月1日至7日是全国第七个宪法宣传周,12月是第四个“宪法与浙江”主题宣传月。接下来,全市各县(区)将广泛开展古城“宪之夜”、宪法硬笔书法展览、“法”趣横生法治游园会等形式多样的宪法宣传活动。各有关单位将深入校园、渔船、菜场等场所,进一步弘扬宪法精神,推动宪法宣传教育,在全市营造良好法治氛围。

活动现场,市法院、市检察院、市公安局、市民政局等20余家单位现场设摊,开展法律咨询、发放法律宣传资料,并推出宪法宣讲、“书写宪法”等各类丰富多彩的活动,吸引不少市民积极参与。

“受教育既是公民的权利,

推动前沿新材料与大健康产业深度融合

国家石墨烯创新中心舟山石墨烯科技馆开馆

实干争先 跨越发展 “985”行动进行时

□记者 胡帆 通讯员 张琦琪

本报讯 11月29日,国家石墨烯创新中心舟山石墨烯科技馆在普陀国际健康产业中心开馆,将推动石墨烯这一前沿新材料与舟山大健康产业实现深度融合。

该科技馆占地1500平方米,是国家石墨烯创新中心展示石墨烯科技成果的窗口,也是一个集科普教育、互动体验与招商引资于一体的

综合性平台。馆内通过丰富的展品展出和互动体验,生动展示了石墨烯在多个关键应用领域的广泛前景和显著成果。

“石墨烯凭借其独特的物理性能,在化工、医疗、海洋装备等多个领域具有巨大的应用潜力。”国家石墨烯创新中心主任刘兆平在开馆仪式上表示,随着宁波镇海石墨烯未来产业先导区的推进建设,以及甬舟一体化区域联动的深入实施,石墨烯产业在舟山将迎来更加广阔的发展空间。

“我们将充分发挥科技馆的平台作用,吸引更多优质石墨烯企业落户舟山,共同推动石墨烯产业快

速发展。”舟山烯宝大健康科技有限公司相关负责人表示,石墨烯材料在先进医疗设备、海洋装备制造等方面的实际应用,让石墨烯技术贴近民众生活。

据悉,位于宁波镇海的国家石墨烯创新中心是国家石墨烯领域唯一的国家制造业创新中心,自2022年11月正式获批成立以来,汇聚了32家股东单位,包括石墨烯行业的领军企业、产业链上下游伙伴及多方资本,注册资本达1.96亿元。

此次舟山石墨烯科技馆的正式落地,将进一步推动新能源、新材料和大健康产业在舟山相互融合发

展。在当天下午举行的2024舟山石墨烯大健康产业发展合作交流论坛上,石墨烯海洋防腐涂料、石墨烯气凝胶隔热涂料、石墨烯增强制冷管等石墨烯相关产品一一亮相。舟山烯宝大健康科技有限公司与多家企业签订了合作协议,共同推动石墨烯技术的产业应用,将技术研究成果转化为实实在在的产品。

下一步,国家石墨烯创新中心舟山石墨烯科技馆将立足行业基础,挖掘资源优势,加快形成创新、前沿、开放的融合产业发展平台,吸引更多石墨烯相关企业落户舟山。目前,已有1个相关项目进入洽谈阶段。

“一带一路”国家驻华使节自行车赛在定海举行 以车会友共赴山海之约

□记者 吴建波 通讯员 康明军 高佳敏

本报讯 昨天,2024“一带一路”国家驻华使节自行车系列赛(舟山·定海站)在定海南洞艺谷开赛(见图),来自厄瓜多尔、古巴、罗马尼亚、泰国等驻华使节代表、留学生,以及国内25个省、市、自治区的自行车运动员和骑行爱好者约1000人,以车会友共赴山海之约。

骑行在初冬的新建村,中非共和国驻华大使馆参赞苏锐用流利的中文称赞这里的环境。“有山,有海,空气很好,是一个迷人的海岛农村。”苏锐表示,希望成为交流促进者,推动舟山与外国在体育或者文化项目上的合作。孟加拉国留学生Dew告诉记者,这是他第一次在南洞骑行,舟山拥有青山、蓝海等多种自然美景,非常享受在这里的学习生活。

据了解,本次赛事设置了驻华使节及留学生组、公路自行车男子公开组、大众骑行组3个组别。其中,男子公开组沿着南洞艺谷景区观景公路绿道骑行,经过五雷寺牌楼,最终在云顶仙乡拱球台观景平台完成冲刺。11公里的竞赛线路虽短但难度很大,全程爬坡和连续弯道的的设计十分考验选手的体力,来自HC-NSVE车队的山东选手韩顺



摄影 记者 张磊

夺得该组别的冠军。本次活动既是体育赛事,更是一次体验之旅。其间,驻华使节、

运动员等还来到云顶仙乡、东海云廊和定海古城文房四宝园等景点领略定海风采。“我参加过天目山、千岛湖、钱塘江的骑行赛事,

但是这里古建筑与绿道的完美融合让我眼前一亮,骑行中经常停下来欣赏和拍照。”来自绍兴的选手陈倪妮说。

浙江首届海洋主题美术作品展开展



□记者 岑瑜/文 姚凯乐/摄

本报讯 昨天,浙江省首届海洋主题美术作品展在舟山美术馆开展(见图)。

据了解,本次作品展是浙江省美术家协会首次以“海洋”为创作主题推出的美术作品展,共涉及中国画、油画、水彩粉画、综合材料绘画、版画、漆画等多个画种。全省投稿作品700

余件,通过专家组两轮评选,最终选出入展作品119件,其中29件为学术提名作品。

浙江历来有浙东海洋美术“海风美术”的地域性创作传统。此次入展作品延续了这种传统并实现多样化发展,大部分作品崇尚自由的天性,有个体意识以及个性化的视角和形式语言,引导人们从更广阔的视野关注当代海洋,关注人海和谐发展。

金塘港区单月集装箱吞吐量刷新纪录

□记者 陈斌娜 通讯员 方迎豪

本报讯 11月30日上午,一艘新加坡籍“望城”集装箱班轮靠泊宁波舟山港金塘大浦口码头3号泊位。舟山边检站执勤四队民警立即登船,进行船员人证对照和船体检查,确保该班轮快速开展卸货作业。至此,金塘港区11月集装箱吞吐量达24.45万标箱,同比增长96.84%,刷新单月纪录。

区新增航线完成吞吐量6万余标箱,国际船舶靠泊艘次同比提升60%以上。目前,大浦口集装箱码头航线总数已增至55条。

今年以来,为保障大浦口码头在新形势下的生产作业,舟山边检推出为出入境船舶提供7×24小时通关保障,开设“一带一路”航线、新能源车等物资出入境边检“快捷通道”,为服务对象提供“零等待”边检通关服务等一系列便民利民服务措施,进一步保障口岸通关安全顺畅。

刚刚过去的11月份,金塘港